Zjawisko hejtu jako zagrożenie dla zdrowia psychicznego. 
Działania prewencyjne na przykładzie kampanii społecznych
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Wstęp: Zjawisko hejtu obecnie jest bardzo powszechne w każdym środowisku. Mimo udowodnionej szkodliwości społecznej i stosowania różnych metod walki z wzajemną agresją, problem jest wszechobecny, trudny do opanowania i często bagatelizowany. Konsekwencjami takich działań są nie tylko eskalacje konfliktów, ale również pogorszenie stanu zdrowia psychicznego, a co za tym idzie i fizycznego, we wskazanych społecznościach i zagrożenie incydentami o charakterze destrukcyjnym. Istotny jest również problem kosztów ponoszonych przez ofiary hejtu – zarówno w formie społecznej, jak i świadczeń medycznych, wsparcia i pomocy prawnej. Dotyczy to szczególnie dzieci i młodzieży.
Cele pracy: Analiza świadomości społeczeństwa odnośnie omawianego typu zdarzeń oraz dostępności środków profilaktycznych zarówno w formie zbiorowych kampanii edukacyjnych, jak i indywidualnych typów wsparcia. Oszacowanie nie tylko szkód społecznych, ale również materialnych i po stronie systemu spowodowane powstaniem traumy, ale również możliwym powstaniem zaburzeń psychicznych czy nawet podejmowania prób samobójczych.

Materiały i metody: Przeanalizowane zostały raporty i statystyki dotyczące hejtu, publikacje omawiających problem, akty prawne oraz informatory o prowadzonych działaniach prewencyjnych szkodach społecznych czy formach pomocy.

Wyniki: Udowodniono, że nadal jest to temat trudny ze względu na skalę problemu, ograniczonej skuteczności opracowanych metod zapobiegawczych i naprawczych oraz  problemy systemowe – bagatelizowanie spraw o hejt, kolejki do specjalistów oraz nieliczne ośrodki pomocy. Najbardziej poszkodowaną i jednocześnie analizowaną grupą są dzieci i młodzież – około 95% populacji poniżej 18 r.ż. miała przynajmniej jeden incydent związany z hejtem.
Wnioski: Ze względu na nadmierne bagatelizowanie problemu oraz niewystarczające środki zaradcze, problem będzie obejmował coraz większą populację. Widoczna jest ewidentna potrzeba zintensyfikowanej edukacji oraz szybkiego i skutecznego reagowania. 
