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Substancje psychoaktywne używane są przez ludzi od zarania dziejów. Faktem jest, że współcześnie, ludzie biorą narkotyki, i to w dużych ilościach, co potwierdzają raporty EMCDDA oraz Krajowego Biura ds. Przeciwdziałania Narkomanii. Uzależnienia są problemem powszechnym, z dużą nawrotowością, dlatego należy szukać nowych form oddziaływania terapeutycznego.
Filmoterapię możemy traktować jako odrębną formę psychoterapii, mającą zastosowanie w zróżnicowanych grupach pacjentów - osób dorastających, „samoleczących się”, albo w ośrodkach. Można ją wykorzystywać pomocniczo w psychoterapii prowadzonej w jakimkolwiek systemie czy nurcie, szczególnie w erze rozwijających się technologii. 
Filmoterapia odbywa się poprzez ukierunkowaną i świadomą obserwację filmu. Następnie przeprowadzona jest dyskusja na temat znaczenia metaforycznego, kontekstu i możliwych implikacji obrazu filmowego. Oglądając film, obserwator (pacjent) jest w stanie dokonać ponownej oceny swoich problemów z różnych perspektyw i móc wybierać między możliwymi poglądami i zachowaniami, a jego postawa i poznanie mogą ulec zmianie. Bohaterowie i przesłanie filmu mogą działać jako “zinternalizowany współterapeuta”. W połączeniu z podekscytowaniem spowodowanym zwiększoną aktywacją hormonalną i neuroprzekaźnikową sprawia to, że filmoterapia jest potencjalnie skutecznym narzędziem do modyfikacji postaw.
Obrazy filmowe modelują zachowanie zgodnie z teorią społecznego uczenia się. Odpowiedni dobór produkcji może zwiększać poczucie własnej efektywności, co jest szczególnie ważne u pacjentów nadużywających SPA. Ważne zauważenia są filmy przedstawiające tematy jak współuzależnienie, DDA, autodestrukcja, ale również z elementem edukacyjnym, pokazujące mechanizmy uzależnienia i proces leczenia. Do nich należą min.: „Mój piękny syn”, „Żółty szalik”, „Zabawa, zabawa”, „Skazany na bluesa”, „Narodziny gwiazdy”, „Gia”, „Clean and sober”, „Flight”, „28 days”, „The Panic in Needle Park”, „Half Nelson”, „The Anonymous People” i wiele innych.
